

『问题少年』朱德庸和儿子重新过童年

沈琦华 文图



冬虫夏草
西藏高原野生
产地直销
南京西路170号国际饭店商场
徐汇区漕河泾路398号103室
电话: 63750537

藏津堂 青海玉树·西藏那曲产地直销
冬虫夏草
进口
藏高
品

漫画家朱德庸的儿子叫朱重威，去年考上了全台湾最好的“建国中学”高中部。这件事让朱德庸夫妇非常得意。事实证明，他们对于培养儿子还真有一手。

在此以前，朱德庸给大家的印象不是一个称职的好爸爸。有个关于“朱德庸如何做爸爸”的故事一直在坊间流传。那还是重威刚上小学的时候，朱德庸负责送儿子去学校。有一次他睡过了头，儿子穿好校服，背着书包站在他的床边。朱德庸看了一眼穿戴整齐的儿子，懒洋洋地说：“干脆，儿子你今天请假不要上学算了。”说完，倒头又睡。一边的儿子可傻眼了，不停地推着朱德庸，哭着说：“醒醒呀，我要上学啦！”

其实，那个时候的朱德庸对学校一点好感也没有。因为在朱德庸念书的时候，绝对称得上是一个“问题少年”。

“问题少年”害怕学习生活

朱重威是哭着要上学，比较有趣的是，朱德庸小时候却是哭着不想上学。整个小学阶段，每次过完寒、暑假，开学第一天，朱德庸就会坐在教室里号啕大哭。很多人觉得这个孩子有病，其实那时的朱德庸只要听到要念书，心里就会泛起难以名状的悲哀。

那个时候，学校对朱德庸来说充满了恐惧。特别是上了初中以后，老师把朱德庸定位为一个白痴类学生，对他不闻不问，因为问他任何问题，回答都是不知道。直到今天，朱德庸才觉得，那个时候自己可能患上了“学习障碍症”。他也曾强迫自己做一个好学生。但是发觉老师讲的任何话都是从右耳朵进去，从左耳朵出来的，也就索性不听了。于是，一顶“问题少年”的帽子戴到了他的头上。

就在那个时候，朱德庸迷上了画画。朱德庸依稀记得画第一幅漫画的情景。像是有一支笔一直在叫着他的名字，说用我来画吧，他就拿起笔，这一画就画了几十年。

画画是唯一能让朱德庸感到松弛的事情。外面的世界让朱德庸没法呆下去，唯一的办法就是回到自己的绘画世界。在学校里受了哪个老师的打击，朱德庸回到家就狠狠地画，让老师“死”得非常惨，然后他的心情就会变好了。

不过，光靠会画画是考不上任何高中的，初中毕业后，朱德庸上了台湾的一所职业学校。没想到这拉开了他“传奇”般5次转学的序幕。念了第一个学期的职业学校，因为成绩太差，朱德庸被退学了。

朱德庸的父亲把他转到了一个补习班上课。才过了一个月，因为一件小事，朱德庸与班主任在教室里大打出手。“我要把你赶出学校。”老师发了狠话。朱德庸也不示弱：“好，你把学费退给我。”当然，收了的钱自然是不可能退的。不过从那以后，朱德庸和班主任每次见面都是怒目而对。学期结束，校方通知朱爸爸：请你家小孩下学期不要再补了。

全台北补习班多了，朱德庸换了一所。新换的补习班完全是个“学店”，只要你按时交学费，什么都不管。朱德庸留起了长发，追比他大很多的女人。朱爸爸一看，这下还了得，只好把朱德庸转到了一所私立高中。原本希望这下可以太太平平念个书，不料朱德庸又因为和老师打架，被劝退了。

朱德庸最后上的高中，收的是全台北有问题的学生。学校的管理像是在演电影大片《监狱风云》。那个高中，真正想考大学的学生只有30个。台湾考大学的年龄上限是20岁。已经19岁的朱德庸好像变得无路可走。爸爸找朱德庸谈了一次，“最后连补习班都不要你了，你到底想怎么办啊？”朱德庸也不明白，自己怎么混得这么惨，青春一下子消耗完了，只剩下最后一次考大学的机会，他决心把握住。朱德庸的“狐朋狗友”来找他玩，“出来啊，一起吃火锅、跳舞去啊”。朱德庸顶住了诱惑，整整一年地复习，他终于考上了大学。

吃火锅、跳舞去啊”。朱德庸顶住了诱惑，整整一年地复习，他终于考上了大学。

冬虫夏草
西藏高原野生
产地直销
南京西路170号国际饭店商场
徐汇区漕河泾路398号103室
电话: 63750537

藏津堂 青海玉树·西藏那曲产地直销
冬虫夏草
进口
藏高
品

牙齿松动，切莫忽视！

很多人经常牙龈红肿、出血、认为仅仅是“火气大”，不以为然。其实这是牙周病所致。牙周病的反复发作不仅会导致牙龈红肿、萎缩，牙床将直致牙齿松动、脱落，而且还会诱发心脏病、动脉硬化、脑中风等重大疾病。

中医理论认为“肾主骨生髓，齿为骨之节”，就是说牙齿生长在骨头上的根部。而骨骼的生长发育依靠肾脏养分，肾气不足，便会疏于骨枯，骨骼疏松，

中医治疗牙齿松动的方法有很多，如针灸、拔罐、按摩等。

咨询电话 (021) 62263989
九芝堂 肾好，牙齿好，生活好，补肾固齿丸。

“婚姻恐惧症”者不期然走入婚姻

朱德庸说，自己的童年很有问题，但父母除了说一句“你要好好念书”外，没有多大办法。不过他并不怨自己的父母。其实父母也给了他很宽松的环境。朱德庸喜欢画画，爸爸会经常裁好白纸，整整齐齐地装订起来，给他做画本。

“问题童年”带给朱德庸的是“婚姻恐惧症”和“儿童恐惧症”。朱德庸以前有两种题材是从来不碰，一种是动物，一种是小孩。不画动物是因为太爱动物了，以至于无法在它们身上开任何玩笑。不画小孩是因为不想回忆自己的童年，讨厌小孩，以至于排斥画他们。

但是，婚姻和小孩都一下子降临到了朱德庸的身上。

在画《双响炮》的前期，朱德庸还是未婚，画完了《双响炮》，朱德庸和冯曼伦步入了婚姻的殿堂。

朱德庸在结婚之前谈过几百次恋爱，不

过都是用“假设的方式”。举个例子，朱德庸今天碰到一个女的，他觉得还不错。于是，朱德庸就跑回家，开始想象：“如果第二天约她喝咖啡，我们之间会发生什么事情呢？过几天约她吃饭，我们之间会发生什么事情呢？再过几天约她看电影，又会怎么样？”在脑子里一边推演一边恋爱，一般最后的情况是，朱德庸想自己可能会有个孩子，要为他（她）负责。想到这里，朱德庸立即决定不谈这个恋爱了。于是，连第二天打算的邀请对方喝咖啡都没有。

不过当朱德庸遇到冯曼伦的时候，爱情从假设变成了现实，变成了婚姻。朱德庸第一次看到冯曼伦的时候，仅仅是一个侧面而已，就有一个声音对他说，就是这个人。等朱德庸走近冯曼伦，走到她面前的时候，已经堕入了情网。

讨厌小孩的男人，本来也不打算当爸爸，可是结婚不到两个月，太太冯曼伦就怀孕了。



“成功儿子”是朱德庸的心理医生

朱德庸现在最喜欢做的事情，就是和儿子重威在饭桌上聊天。两个人无话不谈，朱德庸并不忌讳自己的看法，包括自己对于“性”问题的观点。

其实，朱德庸和儿子也曾经是“死对头”。不过关于这点，只有朱德庸心里清楚，重威并不知情。

因为自己“问题少年”的经历，朱德庸非常讨厌小孩。得知太太冯曼伦怀孕了，他躲进书房3天没有说话。冯曼伦看到朱德庸这个样子，只好叹了口气说：“这孩子还是我自己养吧。”朱德庸也知道客气，主动和太太冯曼伦分工：“家里的4只猫我来管就好了，小孩你管。”

于是，重威出生后被关在卧房里，其他地方归小猫所有。儿子能够爬的时候，朱德庸每天用消毒水把地板擦干净，然后放他出来一两个小时。他还对懵懵懂懂的儿子说，“你一定要对猫很好，它们年纪都比你大，在我们家时间比你长，你排名第5。”所以，朱重威在家里的排名一度比猫儿还低。

跟儿子玩，朱德庸从来不让。父子两人用机器人打架，朱德庸把重威机器人的手扭断了，儿子跑到妈妈冯曼伦那里哭着告状。冯曼伦只好告诉4岁的儿子，“你看爸爸个子很高，其实里面住了一个比你个子还要小的小孩。”重威恍然大悟：“我懂了，爸爸实际上是我的弟弟。”重威在家中称朱德庸是他弟弟，“兄弟俩”相处的时候，朱德庸慢慢地排除了对自己“问题少年”的恐惧。

但因为自己曾是个“问题少年”，朱德庸对于孩子去学校上学非常紧张。重威第一天上小学，朱德庸亲自送他去。他回忆：“我比儿子还紧张，好像回到我小时候。我怕见他的老师，‘家长联络簿’我都不敢看一眼。因为我从小就认为学校是不愉快的地方，‘家长联络簿’里也没有什么让人开心的内容。”

因为这样，朱德庸选择了放任的培养方法。小学在朱德庸家附近，他不时地替儿子

请几个星期假，带儿子出国，去日本、去新加坡、去美国，开眼界。小学毕业前，重威去了10多个国家。不过，重威的成绩并不好，在班级里只能排到中下游的水平。有一次，重威想参加一个绘画特色班，入学考试的时候，冯曼伦发现周围的小朋友都有很好的绘画技巧，而自己的儿子，连水彩要加水才能画的道理都不知道。于是，冯曼伦有些心虚，自己的孩子会不会输在起跑线上啊？

比较有趣的是，和朱德庸相反，冯曼伦童年爱读书，学习成绩特别棒，经常拿第一。不过，在教育孩子方面，她和朱德庸还是保持了高度一致。她也觉得没有必要去看住儿子，一定要他读书啊，考第一什么的。但是，对于要上初中的重威，冯曼伦觉得还是需要对儿子进行一些必要的引导。冯曼伦买了一些有趣的课外参考书给重威看。重威一下子迷上了数学。老师也夸奖重威是“数学盟主”。这下，重威念书的信心大增。朱德庸也被老师夸奖过是“数学天才”，因为他往往能把一道数学题做出不同凡响的结果来。一个夸奖，一个嘲讽，于是产生了一个“数学盟主”和一个“问题少年”。去年，台湾31.6万多人考高中，能进入前5类志愿高中的学生只有6000人。而朱重威考进的是第一类志愿“建国中学”，在宽松的教育环境下，他打败了31万多人。

培养出这么让人骄傲的儿子，朱德庸夫妇的经验就是：“要聆听孩子，要退回到孩子的年龄，真正地去和他做朋友。”

2000年的春天，朱德庸陪儿子在北京古老的四合院里玩雪，忽然萌发了把自己和孩子的故事画成漫画的念头。于是有了本叫《绝对小孩》的漫画，里面有6个主角：披头、五毛、讨厌、宝儿、比赛小子和贵族姐。其实应该是8个，再加上朱德庸和朱重威。

更正 第167期B1版，文中的“苯丙酮尿症”应为“苯丙酮尿症”，特此更正。